一次函数的性质
（2015•德阳）已知m=x+1，n=﹣x+2，若规定y=[image: image1.png]14m-n, msn
1-mn, m<n



，则y的最小值为（　　）

A．0
B．1
C．﹣1
D．2

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】根据x+1≥﹣x+2和x+1＜﹣x+2得出x的取值范围，列出关系式解答即可．

【解答】解：因为m=x+1，n=﹣x+2，

当x+1≥﹣x+2时，可得：x≥0.5，则y=1+x+1+x﹣2=2x，则y的最小值为1；

当x+1＜﹣x+2时，可得：x＜0.5，则y=1﹣x﹣1﹣x+2=﹣2x+2，则y＞1，

故选B．

【点评】此题考查一次函数问题，关键是根据题意列出关系式分析．

（2015•彭州市校级模拟）设0＜k＜2，关于x的一次函数y=kx+2（1﹣x），当1≤x≤2时的最大值是（　　）

A．2k﹣2
B．k﹣1
C．k
D．k+1

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】首先确定一次函数的增减性，根据增减性即可求解．

【解答】解：原式可以化为：y=（k﹣2）x+2，

∵0＜k＜2，

∴k﹣2＜0，则函数值随x的增大而减小．

∴当x=1时，函数值最大，最大值是：（k﹣2）+2=k．

故选：C．

【点评】本题主要考查了一次函数的性质，正确根性质确定当x=2时，函数取得最小值是解题的关键．

（2012•广元）如图，点A的坐标为（﹣1，0），点B在直线y=x上运动，当线段AB最短时，点B的坐标为（　　）

[image: image2.png]



A．（0，0）
B．[image: image3.png]



C．[image: image4.png]



D．[image: image5.png]oIS

oIS




【考点】一次函数的性质；正数和负数；垂线段最短．

【专题】计算题；压轴题．

【分析】先过点A作AB′⊥OB，垂足为点B′，由于点B在直线y=x上运动，所以△AOB′是等腰直角三角形，由勾股定理求出OB′的长即可得出点B′的坐标．

【解答】解：先过点A作AB′⊥OB，垂足为点B′，由垂线段最短可知，当点B与点B′重合时AB最短，

∵点B在直线y=x上运动，

∴∠AOB′=45°，

∵AB′⊥OB，

∴△AOB′是等腰直角三角形，

过B′作B′C⊥x轴，垂足为C，

∴△B′CO为等腰直角三角形，

∵点A的坐标为（﹣1，0），

∴OC=CB′=[image: image6.png]


OA=[image: image7.png]


×1=[image: image8.png]


，

∴B′坐标为（﹣[image: image9.png]


，﹣[image: image10.png]


），

即当B与点B′重合时AB最短，点B的坐标为（﹣[image: image11.png]


，﹣[image: image12.png]


），

故选B．

[image: image13.png]



【点评】本题考查了一次函数的性质、垂线段最短和等腰直角三角形的性质，找到表示B′点坐标的等腰直角三角形是解题的关键．

（2012•长春一模）如图，在平面直角坐标系中，若点A（2，3）在直线[image: image14.png]Voot



与x轴正半轴、y轴正半轴围成的三角形内部，则b的值可能是（　　）

[image: image15.png]



A．﹣3
B．3
C．4
D．5

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】先根据点A（2，3）在直线y=﹣[image: image16.png]


x+b与x轴正半轴、y轴正半轴围成的三角形内部，可知点A（2，3）在直线y=﹣[image: image17.png]


x+b的下方，即当x=2时，y＞3，再将x=2代入y=﹣[image: image18.png]


x+b，从而得出﹣1+b＞3，即b＞4．

【解答】解：∵点A（2，3）在直线y=﹣[image: image19.png]


x+b与x轴正半轴、y轴正半轴围成的三角形内部，

∴点A（2，3）在直线y=﹣[image: image20.png]


x+b的下方，即当x=2时，y＞3，

又∵当x=2时，y=﹣[image: image21.png]


×2+b=﹣1+b，

∴﹣1+b＞3，

∴b＞4．

故选D．

【点评】本题主要考查了一次函数的性质，根据点A（2，3）在直线y=﹣[image: image22.png]


x+b与x轴正半轴、y轴正半轴围成的三角形内部，得到点A（2，3）在直线y=﹣[image: image23.png]


x+b的下方是解题的关键．

（2011•常德）设min{x，y}表示x，y两个数中的最小值，例如min{0，2}=0，min{12，8}=8，则关于x的函数y=min{2x，x+2}可以表示为（　　）

A．y=[image: image24.png]2z (x=2)
w2 (x32)




B．y=[image: image25.png]xt2 (x2)
2x (x32)




C．y=2x
D．y=x+2

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】根据题意要求及函数性质，可对每个选项加以论证得出正确选项．

【解答】解：根据已知，在没有给出x的取值范围时，不能确定2x和x+2的大小，所以不能直接表示为，C：y=2x，D：y=x+2．

当x＜2时，可得：x+x＜x+2，即2x＜x+2，可表示为y=2x．

当x≥2时，可得：x+x≥x+2，即2x≥x+2，可表示为y=x+2．

故选：A．

【点评】此题考查的是一次函数的性质，解题的关键是根据已知和函数性质讨论得出．

（2011•黑龙江模拟）已知四条直线y=kx﹣3，y=﹣1，y=3和x=1所围成的四边形的面积是12，则k的值为（　　）

A．1或2
B．1或﹣2
C．﹣1或2
D．﹣1或﹣2

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；探究型．

【分析】首先根据四条直线的解析式画出示意图，从而发现四边形是梯形，求得梯形的四个顶点的坐标，再进一步根据梯形的面积公式进行计算．

【解答】解：如图所示，根据题意，得

A（1，3），B（1，﹣1），C（[image: image26.png]


，﹣1），D（[image: image27.png]


，3）．

显然ABCD是梯形，且梯形的高是4，根据梯形的面积是12，则梯形的上下底的和是6，则有

①当k＜0时，1﹣[image: image28.png]


+1﹣[image: image29.png]


=6，

∴2﹣[image: image30.png]


=6，

∴[image: image31.png]


=﹣4，

解得k=﹣2；

②当k＞0时，[image: image32.png]


﹣1+[image: image33.png]


﹣1=6，

∴[image: image34.png]


=8，

解得k=1．

综上所述，则k=﹣2或1．

故选B．

[image: image35.png]543





【点评】此题考查了用图象法表示函数、两条直线的交点坐标和梯形的面积公式，注意此题的两种情况．

（2008•郴州）一次函数y=﹣x﹣1不经过的象限是（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】由于k=1＞0，b=﹣1，由此可以确定函数的图象经过的象限．

【解答】解：∵y=﹣x﹣1，

∴k=﹣1＜0，b=﹣1＜0，

∴它的图象选B经过的象限是第二、三、四象限，不经过第一象限．

故选A．

【点评】一次函数y=kx+b的图象有四种情况：

①当k＞0，b＞0，函数y=kx+b的图象经过第一、二、三象限，y的值随x的值增大而增大；

②当k＞0，b＜0，函数y=kx+b的图象经过第一、三、四象限，y的值随x的值增大而增大；

③当k＜0，b＞0时，函数y=kx+b的图象经过第一、二、四象限，y的值随x的值增大而减小；

④当k＜0，b＜0时，函数y=kx+b的图象经过第二、三、四象限，y的值随x的值增大而减小．

（2008•怀化）设反比例函数y=﹣[image: image36.png]


（k≠0）中，y随x的增大而增大，则一次函数y=kx﹣k的图象不经过（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【考点】一次函数的性质；反比例函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】通过反比例函数的性质确定k＞0，然后由一次函数的性质即可确定一次函数图象经过的象限．

【解答】解：∵反比例函数y=﹣[image: image37.png]


（k≠0）中，y随x的增大而增大，

∴k＞0，

∴一次函数y=kx﹣k的图象经过第一、三、四象限，不经过第二象限．

故选B．

【点评】本题考查了反比例函数图象的性质和一次函数图象的性质．同学们要熟练掌握．

（2007•玉溪）下列图形中阴影部分面积相等的是（　　）
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A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

【考点】一次函数的性质；反比例函数的性质；二次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】根据二次函数、一次函数、反比例函数、正比例函数的性质，求出4个阴影部分的面积，然后进行比较即可得出结论．

【解答】解：①中直线y=x+2与坐标轴的交点为（0，2）、（2，0）．

∴三角形的底边长和高都为2

则三角形的面积为[image: image39.png]


×2×2=2；

②中三角形的底边长为1，当x=1时，y=3

∴三角形的高为3

则面积为[image: image40.png]


×1×3=[image: image41.png]


；

③中三角形的高为1，底边长正好为抛物线与x轴两交点之间的距离

∴底边长=|x1﹣x2|=[image: image42.png]


=2

则面积为[image: image43.png]


×2×1=1；

④设A的坐标是（x，y），

代入解析式得：xy=2，

则面积为[image: image44.png]


×2=1

∴阴影部分面积相等的是③④．

故选D．
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【点评】本题综合考查二次函数、一次函数、反比例函数、正比例函数的性质，是一道难度中等的题目．

（2004•常州）下列关于直线y=﹣2x+1的结论中，正确的是（　　）

A．图象必经过点（﹣2，1）
B．图象经过一、二、三象限

C．当x＞[image: image46.png]


时，y＜0
D．y随x的增大而增大

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】将四个选项分别验证即可得出结论．

【解答】解：A、将（﹣2，1）代入y=﹣2x+1中得左边=1；右边=﹣2×（﹣2）+1=5，左边≠右边，错；

B、根据正比例函数的性质，经过一、二、四象限，错；

C、直线y=﹣2x+1与x轴的交点为（[image: image47.png]


，0），当x＞[image: image48.png]


时，y＜0，正确；

D、根据一次函数的性质，﹣2＜0，y随x的增大而增减小，错．

故选C．

【点评】此题考查了正比例函数的性质，结合图象会更容易理解，同学们可以自己试一下．

（2004•镇江）已知[image: image49.png]a_b _c
bic atc ath




，则直线y=kx+2k一定经过（　　）

A．第1，2象限
B．第2，3象限
C．第3，4象限
D．第1，4象限

【考点】一次函数的性质；比例的性质．

【专题】压轴题；分类讨论．

【分析】根据已知条件分情况讨论k的值，即可知道直线一定经过的象限．当a+b+c≠0时，此时直线为y=[image: image50.png]


x+1，直线一定经过1，2，3象限．当a+b+c=0时，此时直线为y=﹣x﹣2，即直线必过2，3，4象限．综合两种情况，则直线必过第2，3象限．

【解答】解：分情况讨论：

当a+b+c≠0时，根据比例的等比性质，得：k=[image: image51.png]atbte 1
2 (atbtc) 2



，此时直线为y=[image: image52.png]


x+1，直线一定经过1，2，3象限．

当a+b+c=0时，即a+b=﹣c，则k=﹣1，此时直线为y=﹣x﹣2，即直线必过2，3，4象限．

综合两种情况，则直线必过第2，3象限．

故选B．

【点评】注意求k的方法，要分情况讨论进行求解．还要非常熟悉根据直线的k，b值确定直线所经过的象限．

（2003•荆州）二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，其对称轴是直线[image: image53.png]


，则一次函数y=（a+b）x+ac的图象必不经过（　　）

[image: image54.png]



A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【考点】一次函数的性质；二次函数的图象．

【专题】压轴题．

【分析】由抛物线的开口向上知a＞0，由图象与y轴的交点为在y轴的负半轴上得到c＜0，由对称轴为x=[image: image55.png]


＜0，可以得到b的符号，然后即可判定函数y=（a+b）x+ac的图象必不经过的象限．

【解答】解：∵抛物线的开口向上，

∴a＞0；

∵与y轴的交点为在y轴的负半轴上，

∴c＜0；

∵对称轴为x=[image: image56.png]


＜0，

∴b＞0；

所以函数y=（a+b）x+ac的图象必不经过第二象限．

故选B．

【点评】此题首先根据二次函数y=ax2+bx+c的图象确定a、b、c的符合，然后利用一次函数的性质确定函数y=（a+b）x+ac的图象位置．

（2002•广元）关于函数y=﹣x﹣2的图象，有如下说法：①图象过（0，﹣2）点；②图象与x轴交点是（﹣2，0）；③从图象知y随x增大而增大；④图象不过第一象限；⑤图象是与y=﹣x平行的直线．其中正确说法有（　　）

A．2种
B．3种
C．4种
D．5种

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】根据一次函数的性质和图象上点的坐标特征解答．

【解答】解：①将（0，﹣2）代入解析式得，左边=﹣2，右边=﹣2，故图象过（0，﹣2）点，正确；

②当y=0时，y=﹣x﹣2中，x=﹣2，故图象过（﹣2，0），正确；

③因为k=﹣1＜0，所以y随x增大而减小，错误；

④因为k=﹣1＜0，b=﹣2＜0，所以图象过二、三、四象限，正确；

⑤因为y=﹣x﹣2与y=﹣x的k值（斜率）相同，故两图象平行，正确．

故选C．

【点评】此题考查了一次函数的性质和图象上点的坐标特征，要注意：

在直线y=kx+b中，当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小．

（2000•福建）一次函数y=kx+1，y随x的增大而减小，则一次函数的图象不经过（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】根据函数的增减性及解析式判断函数图象所经过的象限即可．

【解答】解：∵一次函数y=kx+1，y随x的增大而减小，

∴k＜0，

∵1＞0，

∴函数图象经过一、二、四象限．

故选C．

【点评】首先能够根据待定系数法正确求出直线的解析式．在直线y=kx+b中，

当k＞0，b＞0时，函数图象过一、二、三象限，为增函数；

当k＞0，b＜0时，函数图象过一、三、四象限，为增函数；

当k＜0，b＞0时，函数图象过一、二、四象限，为减函数；

当k＜0，b＜0时，函数图象过二、三、四象限，为减函数．

（2013•安徽模拟）函数[image: image57.png]d4xt3 (x%0)
+3 (0<<xl1)
-xt5 (x>1)




的最大值为　4　．

【考点】一次函数的性质；分段函数；一次函数的图象．

【专题】压轴题；探究型．

【分析】分别根据一次函数的性质判断出函数在每一段取值范围上的增减性，再求出其最大值即可．

【解答】解：∵y=4x+3中k=4＞0，

∴此函数是增函数，

∵x≤0，

∴当x=0时，y最大=3；

∵函数y=x+3中，k=1＞0，

∴此函数是增函数，

∵0＜x≤1，

∴当x=1时，y最大=4；

∵函数y=﹣x﹣5中k=﹣1＜0，

∴此函数是减函数，

∵x＞1，

∴y最大＜﹣1+5=4；

∴此函数的最大值为：4．

故答案为：4．

【点评】本题考查的是一次函数的性质及分段函数，先根据一次函数的性质判断出函数在每一段上的增减性是解答此题的关键．

（2012•北海）如图，点A的坐标为（﹣1，0），点B在直线y=2x﹣4上运动，当线段AB最短时，点B的坐标是　（[image: image58.png]


，﹣[image: image59.png]


）　．

[image: image60.png]



【考点】一次函数的性质；垂线段最短．

【专题】计算题；压轴题．

【分析】作AB′⊥BB′，B′即为当线段AB最短时B点坐标，求出AB′的解析式，与BB′组成方程组，求出其交点坐标即可．

【解答】解：设AB′解析式为y=kx+b，

∵AB′⊥BB′，BB′解析式为y=2x﹣4，k1×k2=﹣1，

∴2k=﹣1，

k=﹣[image: image61.png]


，于是函数解析式为y=﹣[image: image62.png]


x+b，

将A（﹣1，0）代入y=﹣[image: image63.png]


x+b得，[image: image64.png]


+b=0，b=﹣[image: image65.png]


，

则函数解析式为y=﹣[image: image66.png]


x﹣[image: image67.png]


，

将两函数解析式组成方程组得，

[image: image68.png]


，

解得[image: image69.png]


，故B点坐标为（[image: image70.png]


，﹣[image: image71.png]


）．

故答案为（[image: image72.png]


，﹣[image: image73.png]


）．

[image: image74.png]



【点评】本题考查了一次函数的性质和垂线段最短，找到B′点是解题的关键，同时要熟悉待定系数法求函数解析式．

（2012•麻城市校级自主招生）设直线kx+（k+1）y﹣1=0与坐标轴所构成的直角三角形的面积为Sk，则S1+S2+…+S2008=　[image: image75.png]1004
2009



　．

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；规律型．

【分析】先依次计算出S1、S2等的面积，再依据规律求解．

【解答】解：∵kx+（k+1）y﹣1=0

∴当x=0时，y=[image: image76.png]


；当y=0时，x=[image: image77.png]



∴Sk=[image: image78.png]


×[image: image79.png]


×[image: image80.png]


=[image: image81.png]N S
2[elT (k1) |



，

根据公式可知，S1+S2+…+S2008=[image: image82.png]


[[image: image83.png]


﹣[image: image84.png]


+[image: image85.png]


﹣[image: image86.png]


+…+[image: image87.png]2008



﹣[image: image88.png]2009



]=[image: image89.png]


（1﹣[image: image90.png]2009



）=[image: image91.png]1004
2009



．

【点评】结合题意依次计算出S1、S2等的面积，再总结规律，易求解．

（2012•卧龙区二模）当实数x的取值使得[image: image92.png]


有意义时，函数y=4x+1中y的取值范围是　y≥9　．

【考点】一次函数的性质；二次根式有意义的条件．

【专题】压轴题；探究型．

【分析】先根据二次根式有意义的条件求出x的取值范围，再用y表示出x的值即可得出y的取值范围．

【解答】解：∵实数x的取值使得[image: image93.png]


有意义，

∴x﹣2≥0，解得x≥2，

∵y=4x+1，

∴x=[image: image94.png]


，

∴[image: image95.png]


≥2，解得y≥9．

故答案为：y≥9．

【点评】本题考查的是一次函数的性质及二次根式有意义的条件，根据题意求出x的取值范围是解答此题的关键．

（2009•贵阳模拟）已知反比例函数y=[image: image96.png]


的图象如图所示，则一次函数y=kx+k的图象经过第　一、二、三　象限．

[image: image97.png]



【考点】一次函数的性质；反比例函数的图象．

【专题】压轴题．

【分析】根据图示可知k＞0，所以一次函数经过的象限是一、二、三象限．

【解答】解：∵反比例函数y=[image: image98.png]


的图象经过第一、三象限，

∴k＞0，

∴一次函数y=kx+k的图象经过第一、二、三象限．

【点评】主要考查了反比例函数的图象性质和一次函数的图象性质，要掌握它们的性质才能灵活解题．

（1）反比例函数y=[image: image99.png]


的图象是双曲线，当k＞0时，它的两个分支分别位于第一、三象限；当k＜0时，它的两个分支分别位于第二、四象限．

（2）一次函数y=kx+b的图象有四种情况：①当k＞0，b＞0，函数y=kx+b的图象经过第一、二、三象限；②当k＞0，b＜0，函数y=kx+b的图象经过第一、三、四象限；③当k＜0，b＞0时，函数y=kx+b的图象经过第一、二、四象限；④当k＜0，b＜0时，函数y=kx+b的图象经过第二、三、四象限．

（2007•张家界）若[image: image100.png]


有意义，则函数y=kx﹣1的图象不经过第　二　象限．

【考点】一次函数的性质；二次根式有意义的条件．

【专题】压轴题．

【分析】二次根式有意义的条件就是被开方数大于或等于0，从而求出k的范围，进而判断函数不经过的象限．

【解答】解：根据题意得：3k﹣2≥0解得：k≥[image: image101.png]


，

所以，函数y=kx﹣1的图象不经过第二象限．

【点评】函数自变量的范围一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数．

（2005•云南）已知一次函数y=kx+b的图象经过点（0，1）且不经过第四象限，则满足以上条件的一个一次函数的解析式为　y=x+1　．

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；开放型．

【分析】由题可知：只要一次函数y=kx+b的图象满足k＞0，b＞0且经过点（0，1）即可．

【解答】解：∵一次函数y=kx+b的图象经过点（0，1）且不经过第四象限，

∴k＞0，b＞0，

又∵过点（0，1）

∴b=1，

∴只要关系是满足上述条件即可，例如k=1时，y=x+1；k=1时，y=x+1，答案不唯一．

【点评】一次函数y=kx+b的图象有四种情况：

①当k＞0，b＞0，函数y=kx+b的图象经过第一、二、三象限，y的值随x的值增大而增大；

②当k＞0，b＜0，函数y=kx+b的图象经过第一、三、四象限，y的值随x的值增大而增大；

③当k＜0，b＞0时，函数y=kx+b的图象经过第一、二、四象限，y的值随x的值增大而减小；

④当k＜0，b＜0时，函数y=kx+b的图象经过第二、三、四象限，y的值随x的值增大而减小．

（2004•遂宁）若反比例函数y=[image: image102.png]


的图象在一、三象限，则一次函数y=kx﹣k的图象不过第　二　象限．

【考点】一次函数的性质；反比例函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】由题可知k＞0，则﹣k＜0，所以一次函数y=kx﹣k的图象不过第二象限．

【解答】解：∵反比例函数y=[image: image103.png]


的图象在一、三象限，

∴k＞0．

∴﹣k＜0．

∴一次函数y=kx﹣k的图象不过第二象限．

【点评】对于反比例函数[image: image104.png]


（k≠0），（1）k＞0，反比例函数在一、三象限；（2）k＜0，反比例函数在第二、四象限内．

（2004•安徽）写一个当x＞0时，y随x的增大而增大的函数解析式　y=x或y=[image: image105.png]


或y=x2等　．

【考点】一次函数的性质；反比例函数的性质；二次函数的性质．

【专题】压轴题；开放型．

【分析】根据二次函数、一次函数、反比例函数、正比例函数的性质作答．

【解答】解：若为一次函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴k＞0，如y=x；

若为反比例函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴k＜0，如y=﹣[image: image106.png]


；

若为二次函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴a＞0，对称轴y=﹣[image: image107.png]


≤0，如y=x2；

∴当x＞0时，y随x的增大而增大的函数解析式为y=x或y=[image: image108.png]


或y=x2等（此题答案不唯一）．

【点评】本题综合考查二次函数、一次函数、反比例函数、正比例函数的增减性（单调性），是一道难度中等的题目．

（2004•镇江）写出一个一次函数的解析式，使它的图象与x轴的夹角为45度．这个一次函数的解析式是：　y=±x+b（b可取任意实数），如y=x（答案不唯一）　．

【考点】一次函数的性质．

【专题】压轴题；开放型．

【分析】一、三象限角平分线与x轴的夹角等于45°，此时y=x，二四象限角平分线与x轴的夹角等于45°，此时y=﹣x，把这两条直线平移后，与x轴的夹角依然是45°，此时k不变，b变化．

【解答】解：y=±x+b（b可取任意实数），如y=x（答案不唯一）．

【点评】一次函数的图象与x轴的夹角为45°，只需让它的比例系数的绝对值为1即可．

（2002•浙江）已知m为方程x2+x﹣6=0的根，那么对于一次函数y=mx+m：①图象一定经过一、二、三象限；②图象一定经过二、三、四象限；③图象一定经过二、三象限；④图象一定经过点（﹣1，0）；⑤y一定随着x的增大而增大；⑥y一定随着x的增大而减小．以上六个判断中，正确结论的序号是　③④　（多填、少填均不得分）

【考点】一次函数的性质；一元二次方程的解．

【专题】压轴题．

【分析】解方程求得x2+x﹣6=0的根，即m的值，根据一次函数的性质对各个问题进行判断．

【解答】解：解方程x2+x﹣6=0得，方程的两个根是﹣3和2，即m=﹣3或2．

当m=﹣3时，一次函数是y=﹣3x﹣3，根据一次函数的性质可得：②③④⑥正确；

当m=2时，一次函数是y=2x+2，根据一次函数的性质可得：①③④⑤正确．

故正确结论的序号是③④．

【点评】本题考查了一次函数的性质，要掌握它们的性质才能灵活解题．

（1998•大连）已知一次函数[image: image109.png]30 ~2m,

v= (Zn-1) ¢ g



，若y随x的增大而减小，则m的值为　[image: image110.png]


　．

【考点】一次函数的性质；一次函数的定义．

【专题】压轴题．

【分析】根据一次函数的定义可知自变量的指数为1，比例系数k＜0，据此可以解答．

【解答】解：∵函数[image: image111.png]30 ~2m,

v= (Zn-1) ¢ g



是一次函数，

∴[image: image112.png]1

30’ - Znel
Im-1<0




解得：m=﹣[image: image113.png]


，

故答案为：[image: image114.png]


．

【点评】本题考查了一次函数的性质及一次函数的定义，一次函数中y随x的增大而减小则k＜0．

（2009•眉山）将正面分别标有数字1，2，3，4，6，背面花色相同的五张卡片洗匀后，背面朝上放在桌面上，从中随机抽取两张．

（1）写出所有机会均等的结果，并求抽出的两张卡片上的数字之和为偶数的概率；

（2）记抽得的两张卡片的数字为（a，b），求点P（a，b）在直线y=x﹣2上的概率．

【考点】一次函数的性质；概率公式．

【专题】压轴题．

【分析】用列表法列举出符合题意的各种情况的个数，再根据概率公式解答即可．

【解答】解：（1）列表得：

	（1，6）
	（2，6）
	（3，6）
	（4，6）
	﹣

	（1，4）
	（2，4）
	（3，4）
	﹣
	（6，4）

	（1，3）
	（2，3）
	﹣
	（4，3）
	（6，3）

	（1，2）
	﹣
	（3，2）
	（4，2）
	（6，2）

	﹣
	（2，1）
	（3，1）
	（4，1）
	（6，1）


∵共有20种等可能的结果，抽出的两张卡片上的数字之和为偶数的有8种情况．

故所求概率为[image: image115.png]Py



；

（2）抽得的两个数字分别作为点P横、纵坐标共有20种机会均等的结果，在直线y=x﹣2上的只有（3，1），（4，2），（6，4）三种情况，故所求概率[image: image116.png]


．

【点评】此题为一次函数与概率的综合，考查的是用列表法求概率．列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步完成的事件．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．在一次函数上的点的横纵坐标适合函数解析式．

